

打破“师傅带徒弟”原始培训模式，建立“规范化、同质化”培训体系 中国首个内镜医师培训学院成立

▲ 医师报记者 许奉彦



中国医师协会张雁灵会长：中国医师协会内镜医师培训学院的成立必将成为中国内镜历史上的里程碑事件。



中国医师协会杨民常务副会长：希望内镜医师培训学院积极开展工作，确保培训质量，为培训合格的内镜医师贡献力量。



第二军医大学刘斌副校长：学院定会更快地促进内镜医师的规范化发展。



上海医师协会谭鸣副会长：作为中国内镜领头羊的长海医院肩负起学院的使命，义不容辞。



长海医院张从昕院长：在卫计委和中国医师协会支持下，培训学院落户长海医院，是足以载入史册的喜事。



中国医师协会内镜医师分会会长李兆申教授：建立内镜医师培训学院，将对国内内镜技术的全面提升起到很好的推动作用。



奥林巴斯（中国）有限公司董事长楠田秀树先生：奥林巴斯将继续提供创新、优质的产品，一如既往地支持中国内镜事业的发展。

现场传真

无规矩不得方圆 适时而立 势在必行

“中国医师协会内镜医师培训学院的成立必将成为中国内镜历史上的里程碑事件！”张雁灵会长开门见山。

5月13日，中国医师协会内镜医师培训学院成立仪式在上海举行，该学院亦成为国内首个内镜培训学院，第一个基地落户上海长海医院。

杨民常务副会长表示，学院是在中国内镜技术快速发展，而内镜医师队伍短缺，内镜医师数量不能满足内镜技术开展实际需要的背景下由中国医师协会研究决定成立的。

回忆起学院成立的历程，作为学院的首任院长，李兆申教授感

慨万千。他表示，我国内镜技术虽然起步比较晚，但随着我国经济的高速发展和国家对医疗卫生事业的重视，我国内镜技术发展已经达到国际领先水平。但是，内镜技术飞速发展的同时，内镜专业医师的规范化培训没有同步跟进。目前，我国在系统的、规范的内镜医师培训体系方面还需要进一步提高，内镜医师的培训基本都是各中心制定自己的培训计划，没有统一的培训标准，基本采用“师傅带徒弟”的原始

培训模式，在培训质量和数量方面没有很好的保障。因此，建立内镜医师培训学院，将对国内内镜技术的全面提升起到很好的推动作用。

“中国内镜的发展与医师的配备不平衡。据估算，我国目前的内镜医师缺口为20余万人。”刘斌副校长指出，本次学院落户长海，他表示在此平台上，定会更快地促进内镜医师的规范化发展。

谭鸣副会长也对于学院的成立寄语了高度评价。她强调，作为中

国内镜领头羊的长海医院肩负起学院的使命义不容辞。

“无孔不入、无所不能、无所替代”，张雁灵会长用此形容了内镜的三大功能。他表示，随着内镜设备的不断发展，临床策略也不断变革，内镜也从单纯诊断进展为诊断、治疗多方位功能。

张雁灵会长对于学院的发展提出“三大要求”：即培养出规范化、同质化的合格内镜医师；探索出中国特色的培训模式；培训应与

国家住院医师培训、专科医师培训、分级诊疗、以及与国际上学科飞速发展相结合。

作为学院的战略合作方，楠田秀树先生强调，奥林巴斯已经在中国应用40余年，一直陪伴和见证了中国内镜领域的进展。他表示奥林巴斯将继续提供创新、优质的产品，一如既往的支持中国内镜事业的发展。

成立仪式由张从昕院长主持，来自全国300余名内镜领域的专家与代表参加了会议。

学院规划

建立内镜医师规范化培训体系

据悉，中国医师协会内镜医师培训学院成立后，主要负责领导和组织实施全国内镜医师的规范化培训，在全国建立统一的内镜医师规范化培训体系。秉承标准、规范、统一的理念和宗旨，依托内镜医师分会各个专委会，分批次成立相应的专项内镜技术培训学院，各专项内镜技术培训学院接受内镜医师培训学院的统一指导。

2017年首批拟成立泌尿腔镜医师培训学院、消化内镜医师培训学院和妇科内镜医师培训学院，实施泌尿腔镜、消化内镜和妇科内镜医师规范化培训。具体培训方式采用“导师制”，培训时间为四个月，学员将分理论学习、临床培训基地或中心培训、手把手辅导、基地（中心）回炉学习四个阶段接受培训。培训结束后，经考核合格的学员将颁发中国医师协会专项内镜技术培训合格证书。



会场全景图